

江西财经大学研究生培养 督导简报

第 53 期

江西财经大学研究生教育督导组

2023 年 12 月

期中至今，研究生培养的各项工​​作都在有条不紊地进行中。本阶段，研究生教育督导组重点开展了个人培养计划、研究生学位论文指导、研究生学位论文答辩、“万分​​之五”文字差错率检查等四个环节工作的督查。

一、个人培养计划检查

（一）总体情况

各学位点的研究生均能按时提交个人培养计划，且大部分能够认真填写表中的各个项目，表格内容较为清晰、规范、充分。多数学生能够认真总结自身已有的专业基础和学术功底，对自己的攻读方向和培养目标有比较清晰的认识，提出了学习期间的初步设想及规划，对学习与研究计划的具体步骤和时间进行了安排。

（二）存在的问题

1.个别学生的培养计划填写不够认真，计划简单粗糙，态度不端正。

2.部分学生与导师之间沟通不充分，提交的个人培养计划缺乏科学性和指导性。

3.个别学科的学生存在误将毕业论文题目当成学科培养方向填写的情况，且培养方案填写不完整。

4.个别学位点还存在签名不全的情况。

5.个人培养计划的设计有待改进，未体现导师的指导作用。个人培养计划应显示导师对学生的专业研究方向和毕业论文选题的意见。

（三）建议

1.制定个人培养计划是培养高质量研究生过程的重要一环，导师和学生都应提高重视程度。在培养方案的填写上，导师应有效引导学生安排自己的研究方向和学习计划。

2.各学位点应重视研究生个人培养计划的制定，导师和导师组长在签字时应认真检查表中的每一项内容，避免学生随意填写。

3.研究生院应进一步完善研究生个人培养计划表格的设计，规范研究生培养计划的填写内容，也可以通过提供示范文本进行示例指导。

二、学位论文指导情况抽查

（一）总体情况

由于本学期属于 2023-2024 学年的上半学期，硕士层次毕业生较少，因此本次论文指导检查大多数是对博士论文进行了抽查。从总体上来看，各个研究生培养单位对学位论文一、二、三稿指导的抽查工

作都比较重视，积极配合督导组的工作，提供老师对学位论文三稿指导的原始材料。无论是线上指导还是线下指导，多数导师指导认真，及时对学生的学位论文进行批注，提出修改意见，体现了导师对学生论文的适时指导和过程管理。在我们抽查的学位论文中指导认真、仔细的导师有：经济学院罗雄飞老师、金融学院肖峻老师、应用经济学院吴昌南老师、陈明老师、卢福财老师和马克思主义学院张品良老师。

（二）存在的问题

本学期申请答辩的硕士研究生专业硕士较少，博士研究生以延期答辩的学生居多。学位论文总体质量不是很理想，优秀学位论文数量少。从学院提供的材料上看，主要存在以下问题。

1.部分老师对学位论文一、二、三稿批注较少，有些仅修改了题目、摘要和目录。

2.有相当一部分导师未留下指导痕迹，而是在被抽中后，补记的指导记录甚至是让学生补记。没有体现指导工作的适时性和严肃性。

3.部分导师对论文的结构、专业问题指导不足，有的仅指出问题，没有给出修改的意见。

（三）建议

1.导师要加强责任意识，务必从严把好论文指导质量关。

2.学院要强调学生完成论文一稿的时间，以保证导师有足够时间指导学生论文。

3.各学位点务必强调研究生毕业论文提交送审正文时，必须提交含有导师修改意见的一、二、三稿的电子文档或纸质文稿，否则不予接受。

4.各学位点要强调导师对学位论文一、二、三稿指导的具体规定，提醒导师做好论文指导的留痕工作。

5.研究生院应从制度设计上思考如何杜绝导师不认真指导，敷衍了事的现象，以保证我校研究生学位论文质量。

三、研究生学位论文答辩与评审

（一）总体情况

近期，各研究生培养单位陆续进行博士、硕士学位论文答辩。总体情况良好，答辩有条不紊地进行。各学位点对学位论文答辩都很重视，专家没有迟到早退现象，相关工作人员也都按时到位。答辩程序规范，答辩专家委员会严格按照相关规定执行，所有单位的博士论文答辩都有两名校外专家、硕士论文答辩至少有一名校外专家组成答辩委员会。参与答辩的学生均准备了 PPT，论文陈述清晰，基本上能回答专家提出的问题。整个答辩过程中，答辩专家和学生都展现了认真严谨的态度。

（二）存在的问题

1.博士论文外审评分差距大，少数质量堪忧的学位论文在外审阶段的最后得分与论文质量不符，完全依靠外审来提高论文质量是不可行的。

2.外国留学生的学位论文质量普遍较低，学术水平和写作功底弱。

（三）建议

1.各培养点应完善论文指导体系，坚持学位论文质量检查关口前移，抓住论文开题、中期考核、预答辩等考核环节，加强内部对学位论文的评审力度。

2.在答辩过程中，专家都提出了不少修改意见，为保证最后接受教育部平台抽检的论文质量，建议各培养单位加强对研究生答辩论文修改的监督和落实。

3.加强对留学生学术水平的锻炼，开展学术写作课程，增加写作训练，全面提高学位论文质量。

四、学位论文差错率检查情况

（一）总体情况

为进一步规范研究生学位论文写作，研究生教育督导组会同有关专家对学位论文进行了“万分之五”差错率的检查。大多数论文格式规范，用词准确，错别字出现概率低，论文整体差错率低，符合检查要求。

（二）存在的问题

1.标点符号错误较多。有些论文的长段落仅在段末有一个句号，内容冗杂层次不清，分号的使用也比较混乱，被分号隔离开的语句内容上并不具有独立性。

2.论文中存在长句偏多的情况，部分长句的语句不通顺，修辞不

够准确和优美。

（三）建议

1.各培养点应组织学生认真学习研究生院的两份文件《江西财经大学博士、硕士学位论文撰写规范》和《博士、硕士学位论文撰写中应注意的问题》中对论文的格式规范的要求，并要求指导老师仔细阅读和理解该两份文件的内容。

2.如果因学科的特点等原因对文件的要求有不同意见，研究生院应在充分征求各培养单位的意见的基础上，重新修订《江西财经大学博士、硕士学位论文撰写规范》，对一些学生容易出错、指导教师容易忽视的问题提出明确的要求。确保论文符合文件的规范要求，提高论文质量。

3.各学位点应组织指导教师认真学习《江西财经大学博士、硕士学位论文撰写规范》，深刻理解规范的具体要求，在指导过程中要求学生严格按规范撰写论文。

主题词： 研究生 培养 督导

抄报： 校领导

抄送： 各研究生培养单位

二〇二三年十二月二十六日印发
